

2024年12月3日是第33个国际残疾人日。2024年,兰州市残疾人工作始终坚定地朝着保障残疾人权益、促进残疾人全面发展的方向高质量推进。数据显示,兰州市本年度累计发放的补贴达1269.8万元,让16451名残疾人群众受惠。兰州市残疾人工作不仅在社会保障与服务体系构建上实现了重大突破,而且在就业安置、康复救助以及体育赛事等多个关键领域均收获了累累硕果,切实为残疾人创造了看得见、摸得着的幸福生活,让他们在社会的关爱与支持下,更有信心和勇气拥抱未来。



残疾人文艺汇演。

2024年兰州市残疾人工作成果显著 用心用情谱写“民生答卷”

1 社会保障与服务体系:筑牢坚实根基

2024年伊始,兰州市残疾人工作便精准锚定“结对帮扶·爱心甘肃”工程以及省委、省政府为民办实事涉残项目等关键重点工作,将残疾人事业全面深入地融入全市经济和社会发展大局之中。这一融入,绝非简单拼凑,而是深度的契合与协同,旨在进一步完善残疾人社会保障制度,精心编织关爱服务体系这张温暖大网。在对照省残联精心部署的18项牵头任务时,兰州市残联通过强化专班运行机制,坚持常态化对接和经常性联络,结对关爱困难重度残疾人对象8826人,累计联系交流、走访探视7.1万余人次,落实政策、解决困难、帮办实事7.9万余件(次),任务完成率分别超出目标62%和112%。同时,222.1万元的资助资金也如涓涓细流,滋润着残疾人的生活。

兰州市残联在“结对帮扶·爱心甘肃”工程的深入实施中,充分展现了资源整合与项目推动能力。积极争取到中央彩票公益金专项补助资金284.55万元以及省级项目建设资金60万元。他们精心谋划,成功完成困难重度残疾人家庭无障碍改造项目。城关区、永登县2个残疾人日间照料服务省级示范中心项目的建成,更是为残疾人提供了专业、贴心的日间照料场所,惠及838人(户)残疾人困难群众及家庭。9月8日晚,央视新闻联播《新思

2 就业安置:开辟希望之路

就业,是残疾人融入社会、实现自我价值的重要途径。兰州市残联多措并举,稳步推进残疾人就业安置工作。精心组织,积极参与线下招聘会、网络专场招聘会、残疾人直播带岗等多达70场的活动;开展就业服务2000余次,每一次服务都是对残疾人就业梦想的助力;走访企业76家,深入了解企业需求,提供岗位899个;集中开展“走访拓岗促就业”“情满陇原助残就业”等活动;成功争取省残联“爱心屋”助残就业项目,建成12个“爱心屋”,安置残疾人就业23人,全市累计新增就业706人;高效完成省级残疾人就业扶贫基地和辅助性就业项目



“爱心屋”关爱残疾人。

想引领新征程》在中国式现代化进程中促进残疾人事业全面发展专栏播出兰州市无障碍改造建设成果

在完善低收入人群分层分类救助体系方面,加强残疾人两项补贴精准管理,逐步扩大残疾人社会救助范围,累计争取省级项目建设资金654.6万元,完成重度残疾人日间照料服务中心、“阳光家园计划”等项目,日常照护服务残疾人群体1970人。审核办理70岁以上贫困残疾人困难生活补贴,视力、听力、言语残疾人信息消费补贴,主城四区原残运人员就业补助等,发放补贴1269.8万元,惠及残疾人群众16451人;集中托养照护各类残疾人2983名,落实补助1054.1万元,为残疾人的生活提供了全方位的保障。

提升改造,扶持补贴盲人按摩、残疾人扶贫基地等17家机构,帮助320名残疾人稳定就业。

在2024年9月下旬的全国残疾人就业服务机构工作人员职业指导竞赛中,兰州市代表队凭借着顽强不屈的拼搏精神以及团结协作的团队力量,在赛场上过关斩将,荣获就业辅导员组第一名、就业机构组第二名、社会机构组第二名和竞赛就业服务成效奖的优异成绩,这些成绩为全市残疾人树立了榜样与信心,也向社会各界展示了兰州市在残疾人就业服务方面的不懈努力,同时,吸引更多企业和社会力量关注和支持残疾人就业事业。

3 康复救助:点燃生活希望

在残疾人康复救助工作中,兰州市残联全力以赴,组织实施了残疾儿童康复救助、精神障碍社区康复服务融合、彩票公益金救助等行动,安排中央、省市级资金1707.45万元,安排中央、省市资金1349.5万元,完成各类康复服务6931人次、残疾人适配辅助器具服务2664人次;帮助1454名0至17岁残疾儿童开展康复训练,实施康复训练服务3478人次、听觉口语服务236人次、检测评估316人次;加强残疾疾病预防,组织开展第25次“爱耳日”、第8次“残疾预防日”宣传教育活动,普及残疾预防知识,宣传康复训练成果,覆盖残疾人群体2.7万人次。实施残疾预防综

合干预,全市孕前健康检查率达92.75%、产前筛查率达100%、新生儿及儿童残疾筛查率达99.34%、适龄儿童国家免疫规划疫苗接种率达99.88%。

为了不断优化残疾人服务供给模式,兰州市残联争取中央和省级残疾人事业资金2467.43万元,同比增加701万元,增长率39.7%,这些增长的资金,为残疾人服务的升级换代提供了充足的动力与保障。与此同时,办理残疾人机动车燃油补贴384名,审核残疾人办证、换证、跨省办证5425本。每一项事务的办理都体现着兰州市残联对残疾人生活细节无微不至的关怀。

4 体育文化:丰富生活色彩

2024年,兰州市残联加强公共服务,残疾人文化体育事业蓬勃发展。弘扬自强自立社会风尚,建立市、县(区)、乡镇(街道)、村(社区)四级志愿助残联络站点,注册登记7万人,打造高校青年志愿助残阳光行动等服务品牌,开展关爱自闭症、“牵着蜗牛去散步”、“人人享有听力健康”、“五个一”文化进社区进家庭等文明志愿服务活动158场(次),受众群体达3万余人,组织社会各界走访、探视、慰问残困群众5198户,发放慰问金326.7万元。

推动文艺体育均衡发展。兰州市残联加强特艺培训工作,挖掘特殊艺术人才,选拔12个节目参加第九届省残疾人艺术汇演,在全省16支代表队中获团体总分第一名,为参加全国第十一届残疾人文艺汇演做好人才和节目储备。全面开展体育项目系统训练工作,申报

省级健身示范点1个,持续加强青少年残疾人运动员后备人才队伍建设,积极备战全省第十二届残运会暨第六届特奥会,为残疾人体育事业的长远发展奠定了坚实基础。

组织开展全国特奥日、残疾人健身周、残疾人冰雪季品牌示范活动和残疾人康复健身文化体育活动8次,参与人群1800人次。兰州市残疾人运动员连浩在2024年巴黎残奥会乒乓球项目上一银一铜、刘朝栋取得一银的优异成绩,创造了兰州市运动员在残奥会征战史上的最好成绩。

总之,2024年兰州市残疾人工作在“结对帮扶·爱心甘肃”工程的引领下,取得了显著成效,用实际行动书写了关爱残疾人、保障残疾人权益、促进残疾人事业发展的壮丽篇章。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 玄丝雨



帮助残疾人就业。